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MEGJELENIK 
MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak :

Egész évre . 8 korona 
Félévre . . 4 „
Negyedévre. 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

K ö z é le lm e zé sü n k rő l.
Végre van tehát élelmezési hivata­

lunk és vezetőt is találtak az élére; 
valóban itt lenne az ideje, hogy ren­
dét teremtsenek e téren.

Ismeretlen ur vállalta el a vezetést, 
kinek neve még nem programm, — 
igy, személyes tulajdonságait nem is­
merve, működését illetőleg jóslásokba 
nem bocsátkozhatunk; minden esetre 
jobb igy, mintha olyas valaki került 
volna a hivatal élére, ki balsikereken 
kívül egyéb működést nem tud felmu­
tatni.

Nézzük azonban e kérdést tekintet 
nélkül- személyes vonatkozásaira Ho­
gyan is jutottunk ennyire s mi volt és 
mi az oka a mai helyzetnek ?

A háború első két havában nagy 
olcsóság volt; — szeptemberben azon­
ban megérkeztek a galíciai menekültek, 
és erre az árak emelkedni kezdtek, 
nem mintha a menekültek nagy száma 
tette volna ezt indokolttá, hanem — 
mert a vendégek elkezdtek spekulálni, 
összevásárolták a készleteket s egyes 
árúk, pl. a rizskása egyszerűen eltűn­
tek a fogyasztók elől, hogy később 
jóval nagyobb áron ismét láthatós és 
kaphatók legyenek.

Ezzel egyidejűleg a tanyákon és fal­
vakban 'megjelentek az ügynökök s 
egymást túllicitálva hajszólták a babot 
sőt nemcsak az ügynökök, hanem má­
sok is, kik azelőtt azt sem tudták, mi 
fán terem a bab, — babot vásároltak. 
Hihetetlenül felverték az árakat s kez­
detét vette a készletek felhalmozása és 
elrejtése. És ami történt a rizskásával, 
babbal, az történt eiébb-utóbb egyéb 
élelmiszerekkel, is.

A jó példa hamar talált követőkre 
az ipar terén is, — itt bár később 
kezdtek az árak emelkedni, — de vi­
szont alaposan lefőzték a mezőgazda­
ság terményeit, mert mig az elébbiek 
70—100°/o-kal drágultak, — az ipari 
cikkek 200—6007°-os áremelkedést 
értek el.

A kereskedelem kezdte meg az ár­
drágítást s az ipar állandósította, mert 
annak a gazdának meg kell keresni a

megélhetéséhez feltétlenül szükséges 
csizma, ruha, cukor, szappan, gazda- 
javitások stb. árát, — máskép gazda­
ságát nem folytathatja. A napszám 
emelkedése az általános drágaság kö­
zepette szintén indokolt.

És a nagy árak dacára nem halt és 
nem is fog éhen halni senki sem, mert 
takarékos beosztással jut mindenkinek 
elég.

De ha rendet akarnak teremteni, ami 
valóban kívánatos lenne, ez csak az 
esetben lesz lehetséges, ha megtörik a 
spekuláció erejét, — amit a kötelező 
és szigorú büntetési szankcióval ellátott 
bejelentési és jegyrendszerrel érhetnek 
el — és az ipari cikkek árát is maxi­
málják.

És ha erre vállalkozik a hivatal ve­
zetője, vagy ennek hatásköri hiánya 
miatt a kormány, — feltétlen ered­
ményei fog ez vállalkozása járni, 
mert mellette lesz az egész ország 
fogyasztó közönsége, kis és nagy bir­
tokosai és munkásai pártkülömbség 
nélkül, őszinte lelkesedéssel, mert az 
már igszán tűrhetetlen állapot, hogy 
egy kiló cukorért vagy zsírért mozgó­
sítani kell az egész rendőrséget vagy 
a legmagasabb összeköttetéseket.

Dr. Rózsa Elemér.

Szombati levelek.
Lux Terka, ez a geniális írónő 

foglalkozik egyik cikkében arról a 
roppant ellentétekről melyeket a há­
borús viszonyok vetettek felszínre, vagy 
teremtettek meg.

„A háborús mulatozás — Írja — a 
mindennapi élet megszakithatlan ipar 
és kereskedelmi tovább mozgásáért e l- ! 
nézhető botlás" . . .

Hát bizony nagy gyerekek vagyunk, 
elkezdve születésünk percétől kopor­
sónk bezártáig. Egész életünkön kö- 
rösztül nem tudjuk nélkülözni a gyá- 
molitást: nem tudjuk korlátozni szen­
vedélyeinket ; leküzdeni beteges haj­
lamainkat s ezeknek káros, sokszor I 
szánalomra, többször megvetésre, néha 
nevetségre való tünetei a háborús vi-1 
szonyok között tűntek elő.

MEGJELENIK 
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és k iadó: 

TEMESKÖZY GERZSON

Nyiltterek, hirdetési dijak és 
előfizetések a szerkesztőség­

hez küldendők.

Szégyenlenivató tünete az emberi 
gyöngeségnek az is, hogy nem a há­
borús keservek tartanak vissza ben­
nünket a korcsmái mulatozásoktól s az 
eféle orgiáktól, hanem mert a szólga- 
biró becsukatja a korcsmákat.

Valamikor régebben már elmélked­
tem e hasábokon arról, hogy csúnya 
mesterség az emberi gyöngeségekből 
élősködni, azonban erről hiába minden 
lamentácíó; voltak, vannak, lesznek 
gyönge emberek és csúnya mestersé­
gek, mely utóbbiak között nem egy 
társadalmi és állami szabályokon nyug­
szik s nem is lenne az valami nagy 
baj, ha azok a szabályok betartatnának, 
de amig azok ellen az embereknek 
csak egy miiliomodrésze prédikál, ki- 
lencszázkilencvenkilencezredrésze pedig 
csak fülel és pálinkát főz, vagy iszik, 
addig bizony okos dolog a kocsmákat 
idejekorán becsukdosni, noha van most 
itt-ott elég fölösleges, könnyen össze­
gyűlt pénz, melynek visszafoiydogálá- 
sára nem árt folyókákat csinálni. Csak­
hogy azok a folyókák ne a pöcegöd- 
rökbe vezessenek, hanetn a kultúrához, 
melyre ha valaha, úgy ma és a háború 
után fölöttébb szükségünk lesz, ha itt 
fenn akarunk maradni nemzetnek és 
magyarnak.

Pedig nem azon az utón járunk 
még most sem, amely a nemzeti nagy­
sághoz vezet. Még mindig az egyéni 
boldogulás, a testi gyönyörök meg­
szerzéséhez szükséges anyagok hará- 
csolásán fáradozunk. A társadalom 
jövőjéért csak néhány ideálista, a nem­
zet nagyságáért pedig csak a fronton 
küzdenek.

Aki ma a közért dolgozik és szegé­
nyen marad, bolondnak tartatik és ez 
igy marad mindaddig, mig több lesz 
az altiszt s ezeknek kulturmissiójuk a 
nevelés terén, mint a tanító s ezek 
kulturális tevékenykedései; mig több 
lesz a korcsma, mint az iskola; mig 
nagyobb súlya lesz a vagyonnak, mint 
az értelemnek, a műveltségnek, addig 
le a kalappal a — spekulánsok és a 
„nélkülözhetetlenek" előtt!
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H Í R E K .

— Hőseink halála.' Füleki József 19. h. 
gye. Bartucz István 29. hgye. Mészáros Fe- 
rencz 29 hgye. Pintér János 68.

— Sebesült katonáink. Molnár József 
68. Pintér Joakhim 68. Beviz István 68. Schil- 
linger Endre 68. Szabó Miklós 68 Szabó 
Sándor 68. Török József 68. Varga József 
68. Varró Mihály 68. Veres István 68. Ba­
csó Antal 68. Rimóczi János 68.

— Katonáink árvái javára. Vámos Izi­
dor 20 kor. Egedi József 20 kor. A népse- 
gitő iroda perselye 14 koronát adományoz­
tak Lénay Mihály preliátus, orsz. gyűl. kép­
viselőnk kezeihez.

— Helyre ; igazítás. Múlt számunkban 
tévesen közöltünk Székely Margit adomá­
nyát menekültjeink javára, mert nem 100 
hanem 200 koronát adományozott.

— A király ajándéka. Jászkarajenőn Dr 
Madaras Adorján főszolgabiránk ünnepség 
keretében, emelkedett beszéd kíséretében 
adta át a király monogramjával s a magyar 
czimerrei ékesített ezüst órát és ötszáz ko­
ronát Seres Istvánnak, akinek kilencz fia, 
egy onokája és három veje küzd a harctéren. 
Nekünk is van egy szegény özvegy asszo­
nyunk, kinek nyoicz fia van a harctéren.

— A kisgazda hálája. Bíró István kis­
gazdát a zagyvarékasi hitelszövetkezet el­
nökét a hadikölcsön jegyzéseknél kifejtett 
eredményes működéséért a király a koro­
nás arany érdemkereszttel tüntette ki. Bíró 
István hálája jeléül a harctéren elesett ka­
tonák Hátramaradottjai javára 1000 koronái 
adományozott.

— Be kell váltani a nikkel huszfillé- 
reseket. A belügyminiszter leiratot intézett 
az összes hatóságokhoz, hogy saját hatáskö­
rűkben is hassanak oda, hogy a nikkel húsz 
filléreseket minél előbb váltsa be közönség 
vaSpénzra, mert a beváltás eddig nagyon 
lassan halad előre.

— Az 1866—1884. évi szüiotésű nép­
fölkelőkötelesek behívása. A október 2-ra 
behívott 1869—1871 évi születésű népfelke­
lők november 3-ra kötelesek bevonulni, az 
október 10-ére behívott 1872—1884 évi szül. 
népfelkelők pedig nov. 16-ára.

— Ausztriába csak a földmivelésügyi 
miniszter engedélyével lehet további in­
tézkedésig szarvasmarhát, ide értve a borjut 
és bivajt is, kivinni, még pedig akár élő, 
akár leöli állapotban, Nagyon kívánatos volna, 
ha ezt a tiltó rendeletet a sertés kivitelre is 
kitérjfesZteilék!

— Az állatállomány takarmányozásá­
ról a következő értesülést kapjuk. Az alis­
pánok a belügyminiszter leirata értelmében 
minden hónap elsején és 15-én kötelesek je­
lentést tenni arról, hogy a vármegyében kik 
és hányán foglalkoznak sertéshizlalással. A 
hivatásos baromfíkereskedők csak abban az 
esetbén kaphatnak tápanyagot a hizlaláshoz, 
ha beleegyezésüket adják a hizlalt baromfi 
esetleges rekvirálásához. Itt említjük meg, 
hogy az árpából vagy zabból darabontéul 
és hónapokén! aprómarhának 3, sertés ré­
szére 30, fejős tehénnek 60, növendék jó­
szágnak 90, igás szarvasmarhának 90, igásló 
részére 120, bérkocsi lovak részére 190 és 
növendék csikók részére 60 kilogram tárt- 
ható vtssza.

— A felmentést kérők bevonulásának 
elhalasztását a  miniszter nem engedé­
lyezte. A ipari és kerskedelmi érdekképvi­
seletek körében megnzilvánult az az óhaj, 
hogy a folyó évi október hó 2. és 10. nap­
ján bevonulni kötelesek közül azok, akik 
felmentés iránti kérvényükfelintézéséig pol­
gári alkalmazásukban megmaradhassannak,
A kereskedelmi és Iparkamara, mint az az 
érdekeltségek előtt ismeretes, ily értelmű 
halasztás kíeszközlése iránt a kereskedelem­
ügyi miniszterhez fordult, ki azonban távirati 
utón arról értesítette a kamarát, hogy ily 
halasztások a haóihelyzetre való tekintettel 
ki nem eszközölheiők.

— Hőseink szobrára Győré Győző fő­
hadnagy 10 K-t adományozott.

— Közönségünk figyelmébe. Csütörtö­
kön éjjel Tóth Károly földmives népfelkelő 
háza leégett. Ez volt minden vagyona, még 
biztosítva sem volt. Ő maga is, egy felnőtt 
fia is a hazáért küzd, szenved, családja most 
hajléktalan A könyörületes leikekhez fordu­
lunk a szerencsétlen család felsegélyezésére. 
Többet helyszűke miatt nem írhatunk, de 
talán felesleges is. Adományokat elfogadunk. 
Eddig adományoztak: Lévay Mihály 20 K, 
Dobozy Kálmán, Fraiiz Gábor, Görk Gyula, 
Kubinyi Béla, Temesközy Gerzson 2—2 K.

— Megdrágul a  vasúti fuvarlevél is. 
Szaporítani kell az állami jövedéket. Ez 
készteti a kormányt arra, hogy a fuvarleve­
lek délyegtlletékét is felemelje. Ez eddig 
igen jelentéktelen összeggel szerepelt a be­
vételek közt, mert 38 kilöméteren belüli for­
galomban 2 fillér, ennél nagyobb távolság­
ban pedig 10 fillér volt a fuvarlevelek bé­
lyege. Az uj rend szerint az emelkedés igen 
jelentékeny lesz mert a darab áruknál a fu­
varlevélbélyegek 30 fii!, kocsirakományok 
után a vasúti forgalomban 5000 kgr. után 
hajó küldeményeknél pedig 10,000 kgr. után 
1 kor. 20 fillér lesz a bélyeg illeték.

— Tömegélelmezést létesit Kecskemét. 
A közgyűlés u. is felhatalmazta az ottani 
tanácsot, hogy létesítsen tömegélelmezést a 
közélelmezési hitel terhére. Az egyre nehe­
zebbé váló megélhetési viszonyok miatt állít 
fel Kecskemét tanácsa egy közös konyhát a 
a kisebb hivatalnokok, kereskedők és iparo­
sok számára, aztán még egy népkonyhát az 
alsóbb rendű városi alkalmazottak, szolgák, 
rendőrök ezek családjai s a nép számára.

— Mindent hadseregnek! A honvédelmi 
ministerium Hadsegélyező Hivatala a hadse­
reg részére szükségein olajok pótlására az 
olajtartalmú magvakat begyüjteti. Kéria nagy- 
közönséget, hogy az olajtartalmú magvakat a 
barack, napraforgó, lök szilvamagvakat sze- 
retetadományképpen minél nagyobb mennyi­
ségben beküldeni szíveskedjék, különösen 
nagy sulythelyez a hivatal a lekvár és pálin­
kafőzésnél visszamaradt szilvamagvakra. Egy 
kis áldozatkészséggel ezreket érő nyersanyag 
megteremtésében segédkezik az, akié rendes 
körülmények között veszendőbe menő érlé­
keket összegyűjti és a Hadsegélyezö Hiva­
talnak Budapest V. Akadémia utca 17. szám 
beküldi. A csomagokat bármely postahivatal 
vagy vasuliáliomás ingyen továbbítja, ha 
azokat kivül Gyógynövény jelzéssel látja el.

— A mai rendkívüli drága világban 
érdekes tudnunk azt, hogy máskor is volt 
ám drágaság, de abból korántsem követke­
zik, hogy ezt olcsó világ ne kövesse. 1817-

ben oly halhatatlan drágaság volt, hogy .ta­
vaszra kelve egy véka búzának az ára 10—12 
frt, az árpáé 6—8 frt.“ szolgáljon"[szomoru 
vigasztalásul 1

6773. 1916. kig. szám.

Árverési hirdetmény.
Ábony kö 

hogy a közsé| 
épületek és pej 
által birt helys

:g|h
elöljárósága közhírré tesz 

[tulajdonát képező laktanya! 
ig II—III. sz. Flégner Géza 

|továbbá a II. számú is­
tálló az V és VI-os számú istálók. A Peré- 
nyi lgnácz által birt 5- szobás lakás, ugyan 
itt a folytatást képező két szoba, konyha, 
és végül a Rados Móricz 'által, bírt egy 
szoba a mozi mellett és a mozi épület a 
legtöbbet ígérőknek az 1916. évi november 
hó 6-án hétfőn délelőt 9 órakor a község 
közgyűlési termében megtartandó árverésen 
haszonbérbe adatnak.

Az átverési feltételek a főjegyzői hivatal­
ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A megkötött szerződés csak a közgyűlés 
jóváhagyása után válik jogerőssé.

Abony, 1916. október 6.
Elöljáróság.

6774 1916. kig.szám.

Árverési hirdetmény.
Abony község elöijáróságalközhirré teszi, 

hogy a község tulajdonát képező Vajda-féle 
ház, bolt helység és a lakás, továbbá a vá­
sár és piaci helypénzszedési jog, továbbá 
az előfogatozás teljesítménye a legtöbbett 
Ígérőnek, illetve a legolcsóbb ajánlat tévőnek 
haszonbérbe, illetve bérbeadatik az 1916. év 
november hő 6 napján, hétfőn délután 2 óra­
kor a közgyűlési teremben megtartandó ár­
verésen, illetve árlejtésen. A feltételek a fő­
jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

A megkötött szerződés csak a közgyűlés 
jóváhagyása után válik jogerőssé.

Abony, 1916. október 6.
Elöljáróság.

Egy jó állás.
A R. Kath. Olvasó Egylet helyiségeiben a 

kiszolgálói állás megüresedett, mely külön­
féle haszonvételi joggal van egybekötve. 
Ajánlatok az egylet elnökéhez, Koncz Pálhoz 
intézendők e hó végéig.

Eladó
12 hold szőlő és gyümölcsös bevonulás 
miatt eladó. Czim a szerkesztőnél megtud­
ható.

Bérbeadó telek.
Blaskovich soron 22 m, hold kitűnő szántó­
föld, ebből 5 hold termőszőlő sok gyümölcs­
fával, 2 szobás lakással, mellékhelyiségekkel, 
zárt félszerrel drót sövénnyel bekerítve hol­
danként 80 koronáért egy vagy több évre 
bérbe adatik. Birtokot ott alkalmazott Bárány 
vinczellér bemutatja. Érdeklődők levélben 
vagy személyesen sürgősen forduljanak Gróf 
Keglovich Istvánhoz kecskémét honvéd hu­
szár kaszárnya.

Eladó
egy 8. H P. állami magánjáró cséplő garni­
túra teljes felszereléssel és egy négyvasu 
szántó ekével. Szántási üzemben megtekint­
hető ifj. Lengváry Gyulánál Törtei.

Nyomatott Sárik Gyula vilianyerőre berendezett könyvnyomdájában Czegléden.


